

EL DIARIO

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela 1 peseta.
Fuera de Orihuela 3'50.
Número suelto 0'5.

DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Alfonso XIII núm. 3. piso 2.º

Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 2

NOBRRAMIENTO ILEGAL

La lectura de la circular de la Junta Central del Censo Electoral, publicada en nuestro número de ayer, probó a los asiduos lectores de EL DIARIO, la ilegalidad, con que fué nombrado presidente de la municipal de esta ciudad, el Sr. Senén y que el nombramiento, obedeció a manejos políticos de la «coalición» imperante, que no encuentra obstáculos, en que detenerse cuando emprende el camino del atropello, con tal de llegar al fin que ambiciona de poder ofrecer al Sr. Pardo, el acta de diputado a Cortes con que aquel sueña, y que ha de ser el «pañón de lágrimas» de los situacionistas.

La designación recaída en el señor Senén, tenía por fundamento, otra ilegalidad, cual es, la de la disolución de la Junta Local de Reformas Sociales; pero de esto, ya hablaremos en su día con la debida extensión, concretándonos hoy, al objeto principal de estas líneas.

Pero la Junta Central, con el elevado espíritu de justicia que preside en las honorables personalidades que la integran, y cuya incorruptibilidad les pone a cubierto de las influencias políticas, celosa también del cumplimiento estricto de su disposición, (la copiada ayer por EL DIARIO), tan pronto como tuvo conocimiento oficial del manejo ilegal, se apresuró a deshacerlo en sesión pública, dictando la oportuna disposición, a fin de que fuera reintegrado al ejercicio de su cargo el que por ministerio de la ley, debía desempeñarlo, que en el caso concreto de que tratamos, es el Sr. Román Miralles, por ser el concejal de mayor número de votos, dejando así sin efecto los manejos políticos, las artimañas empleadas por el heterogéneo conglomerado que se cierne sobre el país, y dando a la justi-

cia y a la legalidad, el prestigio y el valor, que deslustraban, y empuñaban esos políticos de campañario, que presumían de omnipotentes, porque les hacían creer, que la influencia política, podía pasar por encima de la justicia y de la legalidad.

Resolución importante

Ayer recibió el Presidente de la Junta Municipal del Censo una comunicación de la Junta Provincial, por la que se le daba traslado de la resolución de la Junta Central del Censo, que ha dispuesto que la Presidencia de esta Junta Municipal le corresponde al Vice-presidente don Francisco Román Miralles; y en la que además se le ordena tome inmediatamente posesión del cargo.

Flores Cordiales

Adelantan con rapidez las obras en el antiguo parque de bomberos.

Dos rafalistas cuentan y no acaban sobre la martingala que proyectan para el ocho de Marzo y algunos, los más optimistas, aseguran que tan confortable dependencia la dedican para salón de tertulia de los valarinistas detenidos.

Me parece bien la cosa, como diría el marqués con espresión candorosa. Pero no han tenido en cuenta los

previsores electoreros, cuan difícil va a ser encerrar en tan reducido local el partido de los Valarinos.

A no ser que «Ramiro de Asturias» haya encontrado el procedimiento de convertirnos en pastillas cloro-boro-sódicas.

Leemos en «El Eco de Orihuela» de ayer que los señores Brotóns, Senén y García Mercader, quedaron encantados de las energías de que el nuevo Sr. Gobernador está dotado.

Qué diablos les haría el señor Gobernador, para que en un solo día apreciaran el valor de su potente energía.

A los oriolanos. Según las crónicas del día existen en la actualidad cuarenta guardias municipales, otros tantos serenos, un inspector de policía, un inspector de carnes y pescados, 200 guardias de consumos y un Colín.

No os hagais ilusiones señores prebendados. Es una combina de los interinos concejales.

Vosotros en la inmensa mayoría, seréis interinos también hasta el día de la elección, para que deis vuestro sufragio y hagais el bá.

¡No seáis primos! Votar a D. Manuel como buenos patriotas.

A no ser que el buen Rafal desista ya de su empeño al ver le negocio mal, creyendo fué solo un sueño o broma de Carnaval.

A Pigmaleoncito. Te diré joven:

Por cuestión de sabor con sal preparo el caldo, pues con azúcar diz que está peor: según mi cocinera Pepa Baldo No es un ripio, lector. Más greenie no tengo pretensiones, ni escribo por lucir: aspiró a torturar las ilusiones

que os hacéis de vivir entre cajas de dulces y turroneos que os queréis repartir. Airadam.

Cosas del día

En la procesión del domingo, a la que asistió una representación de concejales interinos, el alcalde nombrado para Orihuela, recibió un telegrama que le hizo variar de color.

La noticia, era de las que tiran de espaldas.

A ese despacho, dicen que obedeció el viaje que anteayer hicieron a Alicante, Wandosell y Ascensio, y que llevaban por objeto, deshacer un entuerto de un organismo elevadísimo.

Los del conglomerado, hacen de reír.

¡Oh, las consideraciones y las deferencias a las damas!

En todas las procesiones a las que asisten las damas camareras de las imágenes, éstas van inmediatamente después de la efigie, pero la cortésia de los concejales interinos, y sobre todo la del alcalde nombrado para Orihuela, hizo que muchas damas, fueran en la procesión del domingo, «a la cola».

Son muy corteses esos muchachuelos.

Por cierto que el perinquito «Colín», se colocó detrás de los interinos, con su gorra de plato, (plato de habichuelas), y el consabido cayado, entre dos guardias municipales.

¡Nada, que el sujeto ese, está empenado en poner cada vez más en ridículo al señor Wandosell!

Desahogo del alcalde nombrado para Orihuela, después de una rabieta de las muchas que le están dando los rafalistas.

LA ALHAMBRA

Tegidos, Pañería y Novedades

VARIADAS COLECCIONES EN FANTASIAS

JOSÉ MARIN GARRIGOS

Mayor 31 y 33.—ORIHUELA

ANTONIO GARCIA MIRA

MÉDICO CIRUJANO

Ha trasladado Su CLÍNICA al número 24

Alfonso XIII.

ASISTENCIA A PARTOS

«¡¡¡Estoy harto de alcaldía y de jentuza, dé la que me rodea!!!»

Lo transcripto, es todo un poema.

Comentario

Politico

Los liberales oriolanos, no tenemos más móvil, que el de hacer que el diputado a Cortes por Orihuela, que lo será, sea nuestro jefe don Manuel Ruiz Valarino, por que es el partido que con más votos cuenta en el distrito; y en ese noble y desinteresado empeño, secundan al partido liberal, muchas y muy dignas personas que no figuran en política, por que la candidatura del Sr. Ruiz Valarino, es una candidatura oriolana; y también secundan nuestra acción, los conservadores mauristas, los verdaderos y puros conservadores, que no teniendo que votar a ningún candidato de su partido, del maurista, como oriolanos netos y agradecidos, sin interés mezquino alguno, votan a nuestro ilustre caudillo.

Pensar en el triunfo, con la idea puesta en un «botín de guerra», o lo que es lo mismo, en un *asalto al presupuesto municipal*, no lo hacen los que votan a D. Manuel Ruiz Valarino, pues bien demostrado tienen su desinterés; eso, solo son capaces de hacerlo los rafalistas, salvo alguna honrosa excepción, y ellos solo así lo piensan, porque *atribuyen su condición a los demás, y porque ya han murmurado «solo voce», que si pierden las elecciones, se les cierra la despensa* lo cual dicen con ánimo de enardecer a los que quieren que les sirvan de *carne de Cañón*, aprovechando su ignorancia y quizá, sus necesidades, lo

cual, no es muy leal que digamos.

«El Eco de Orihuela» y la verdad, están como «el perro y el gato.» No se pueden ver, ni en pintura.

Afirma el colega, con el a plomo mismo conque siempre desaira a la verdad, que dos de nuestros compañeros, y otros dos obreros, no fuimos a la cárcel a enterarnos de la inhumana paliza que los esbirros de su comunión política dieron a un ciudadano, sino a asistir a un acto de conciliación, en el que un obrero era demandado para preparar una querrela por *injuria y calumnia*.

El sábado en la noche, fueron dos compañeros y otros dos de «El Obrero», a enterarse de la paliza dicha y denunciada; y allí, adquirieron las noticias que dimos en nuestro editorial del lunes; y de las que además son testigos muchas personas de Orihuela.

El lunes en la mañana, acompañó nuestro director a el obrero Francisco Balaguer, al acto de conciliación dicho, como hombre bueno, por cierto que no hubo avenencia, porque el obrero, autor de un artículo en que denunciaba la falta de un industrial, no quiso rectificar, lo que éste, supone calumnia o injuria, y aquél, dice que puede demostrar que es un hecho real; de suerte, que ya ven nuestros lectores, lo mal parada que «El Eco de Orihuela», deja a la verdad, siempre que con ella *se mete*.

El diario rafalista, dice que se cacheó a las personas de conducta «sospechosa» No es exacto. En casa del Sr. Ruiz Valarino, no entra ningún ciudadano de conducta

«sospechosa», y si no es así, que cite el colega el nombre de aquel de nuestros correligionarios, que tal calificativo merezca. ¿Ah qué no lo dice?

Tampoco en el Circulo Obrero, entra ningún ciudadano de tal conducta, y lo prueba, el que el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, no desdenó el visitar dicho centro; y si así no es que lo diga también, el colega. ¿Ah qué no lo dice?

Entre nuestros correligionarios y entre los obreros del Circulo de Orihuela, hay muchos pobres, pero tan honrados como el señorito más honrado del partido rafalista; en el que muchos de los que cacheaban la noche de «autos», eran expansionistas de cárceles y presidios.

ALGUNAS OBSERVACIONES ACERCA DE LOS ENSAYOS DE ABONOS

Es evidente que el agricultor que no está convencido de la eficacia de los abonos potásicos, fosfatados y nitrogenados, debe ensayarlos para que en esta forma pueda cerciorarse por sí mismo de las ventajas que le aporte la aplicación de los mismos.

Para que de un ensayo de abonos puedan ser sacadas conclusiones racionales y justas, es necesario que en su ejecución se sigan ciertas reglas. A causa del limitado espacio de que disponemos, no podemos en esta ocasión citar todas ellas, y no oaremos más que llamar la atención del agricultor acerca de un punto de indudable transcendencia.

Pongamos por caso que se trate de averiguar la conveniencia de la aplicación de los abonos potásicos en una tierra dada. Hará falta establecer dos parcelas experimentales. La primera, abonada con abono fosfo-azoado, y la segunda, con los mismos abonos que la primera, más los potásicos.

Muchos son los agricultores que instalan campos de experimentación y que empiezan con gran entusiasmo; pero en cuanto tropiezan con la menor dificultad, los abandonan, y son contados los que tienen la fir-

meza de llevarlos hasta el final, pensando por separado los productos de cada parcela.

Esta operación debería ser, sin embargo, practicada cada vez que se hace un ensayo; sobre todo si se trata de las sales potásicas. Nada hay tan erróneo como fiarse del aspecto exterior del campo para juzgar del resultado de un ensayo. Hay que recurrir siempre a la báscula.

Los fertilizantes azoados y fosfatados producen muchas veces diferencias de vegetación, que son fácilmente visibles. Los abonos, potásicos no obran en la misma forma, y en la mayoría de los casos hay que esperar a la recolección para ver los resultados obtenidos.

Hemos visto frecuentemente en años de gran sequía 75 kilos de cloruro de potasa, aplicados por hectárea, que valen 20 a 25 pesetas, producir aumentos que pueden ser calificados de insignificantes, de 200 a 250 kilos de grano (trigo) por hectárea, lo cual significa un beneficio neto por hectárea de 30 a 50 pesetas, que juzgamos no son cantidades despreciables, sobre todo en año de gran sequía.

Pues bien: un aumento de producción de 200 kilos de trigo por hectárea no hay ningún agricultor, por inteligente que sea, que pueda apreciarlo con sólo observar el aspecto del campo. El agricultor que en caso parecido obre en esta forma creerá que el ensayo ha fracasado, cuando en realidad ha sido beneficioso.

La recolección por separado de los productos de las diversas parcelas y la operación de pesarlas supone un aumento de trabajo para el labrador. De estos sacrificios será, sin embargo, ampliamente recompensado con las enseñanzas que sacará acerca de la forma más racional de cultivar los campos.

Teatro Circo

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor y director don Manuel Soriano y el maestro con-

Almacén de Hierros Aceros y Carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, de zinc y galvanizada. Plomo en galápago tubo y plancha. Estano, hoja de lata, tela metálica, espino artificial y efectos de carruajes.

Surtido completo en Bateria de Cocina.

Ferretería, Droguería, Paquetería y Coloniales.

Sucesores de José Balaguer Murcia

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

certador Manuel Alarcón; en las que figuran las primeras tiple cantantes Paquita Mavarro y Filo Naches.

Debut el jueves 12 de Febrero de 1914.

Lista de la compañía:

Primer actor y director D. Manuel Soriano; Maestro director y concertador D. Manuel Alarcón; primera tiple cantante Paquita Navarro, y primera tiple cómica Filo Naches; segundas tiple Pepita Rodríguez y Enriqueta Naches; característica María Baldobí; otro primer actor Manuel Haro; baritono Ricardo Martínez; actor genérico Francisco Reyerardo; tenor cómico José Ibáñez y galán joven José Campillo.

Segundas partes; Federico Pujante Francisco Piñera. Apuntadores; Carrión y Giménez, Ocho señoras coro y 6 caballeros Sastrea—Comontes. Peluquería.—Los dos amigos, Archivo. --- Sociedad Autores. Representante de la empresa, Trinidad Frias.—Repertorio. «Los Granujas», «Mal de Amores», «Corpus Cristi», «Moza de Mulas», «Barbero de Sevilla», «El Perro Chico», «Pobre Valbuena», «Puñao de Rosas», «La Trapera», «El Método Gorriz» y «Mala Sombra».

Estrenos. — «Doloretas», «Golfo de Guinea», «Tirador de Palomas», «El Gitanillo», «Bella Lucerito», «La Faraona», «El Pueblo del Peleón», «Poca Pena», «La Socorrito», «Matias Lopez», «Con Permiso de Romanones» y otras.

Precios.—Plateas sin entrada, 3 pesetas; butaca de patio con entrada 1 id.; butaca circular con entrada 0'60 id.; entrada a platea 0'50 id. y entrada general un real.

NOTA.—Los señores abonados a la anterior temporada tendrán reservadas sus localidades hasta las 6 de la tarde. Pasada dicha hora, la Empresa dispondrá de dicha localidad.

NOTICIAS

Se encuentra enferma de algún cuidado, la distinguida esposa de nuestro respetable amigo particular el comandante retirado D. Tomás de

la Torre, por la mejoría de cuya enferma, nos interesamos vivamente.

Esta noche, se celebrará en el Círculo Republicano Federal de esta ciudad, una velada literaria, con motivo de solemnizar la proclamación de la República del año 1873. La banda municipal de Música, amenizará dicha velada.

En la Iglesia del Salvador, han contraído esta mañana los indisolubles lazos matrimoniales, la bella señorita María Bueno García y el reputado médico nuestro joven amigo particular, D. Antonio García Mira; habiendo apadrinado a los contrayentes, la señora doña Josefa Mira y D. Luis Bueno; habiendo bendecido la unión, el ejemplar sacerdote D. Antonio Mira.

Por motivo del luto de la familia de la novia, la boda, ha tenido carácter familiar únicamente.

Reciba la enamorada pareja nuestra más cordial enhorabuena.

FÁBRICA

Sillero

DE
**Mosaicos hidráulicos
PIEDRA ARTIFICIAL
Y CEMENTO ARMADO**
DE
Francisco Sanchez Garcia

Santiago 3,—ORIHUELA

Manuel Mas (a) el «Pilla» ofrece al público su trabajo, económico esmerado y con prontitud en sillas de regilla; mecedoras y de anea.

Calle de San Juan núm. 25

MANUEL MAS

Sillero Valarinista

DROGUERIA

Ultramarinos

DE
Francisco Salazar Botella

y Coloniales

Plaza de la Constitución

ORIHUELA

Octavio Fabregat

Calle Mayor, 2 — ORIHUELA

GRAN FABRICA

MUEBLES

Francisco Espinosa GUANOS

DE
Luis López Martinez

PRIMERAS MATERIAS

Calle Unión Agrícola

ORIHUELA

Unión Agrícola,—ORIHUELA

Imp. de C. Payá. — ORIHUELA

OSRAM

**FILAMENTO
DE HILO
ESTRADO**

**SUPERIOR
A TODAS**

Nueva lampara OSRAM

Se vende casa de Antonio Vidal.

SECCION DE ANUNCIOS

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el Sr. Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con el fin de poder competir con toda España.

Calle de Unión Agrícola.--ORIHUELA.

VINOS DE VALDEPEÑAS

Se venden en casa de José Gil, Calle de la Acequia.

Tinto a 0'50 pesetas, litro, blanco 0'55 id.—En casa de la Roja.

Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Riera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”

Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Mazarrón, Cieza, Melilla, Hellin, Dadiz, Alcoy, Elche y Yecla.

Saldo anterior.	Ptas.	15,208,983,42
Imposiciones durante la semana		435,183,28
Suma.	Ptas.	15,644,146,71
Reintegros		457,988,62
Saldo.	Ptas.	15,186,153

Cartagena 31 de Octubre de 1913.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA - BARCELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO

MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA

MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA **Fiel Dig**

SE FACILITAN CATÁLOGOS, PRESUPUESTOS

Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

Joaquin Sanchez Ballesta, Santiago - Orihuela

DISPONIBLE

DISPONIBLE



ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS
 CONSEJO DE CIENTO, 240. BARCELONA